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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 

 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

στα 

 

Μαθηματικά  

18
ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 ΜΑΘΗΜΑ 11.4-11.5 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

Μάθημα: ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Τίτλος μαθήματος( ενότητας):  Κανονικά πολύγωνα 

Ημερομηνία: 08-04-2019 

Τάξη: Β΄ Λυκείου    Σχολείο: 1
ο
 Γενικό Λύκειο Βόλου 

Ώρα: 1
η
  

Τμήμα: Β1 ( 13 μαθητές) 

 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΚΟΠΟΙ 

 

Να μπορούν οι μαθητές στο τέλος του μαθήματος να 

 

 Γνωρίζουν τους τύπους του μήκους τόξου, μήκους κύκλου. 

 

Να είναι ικανοί να  επιλύουν προβλήματα με την βοήθεια των παραπάνω τύπων. 

 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

 

Να είναι σε θέση στο τέλος του μαθήματος οι μαθητές να  

1) Υπολογίζουν το μήκος τόξου 

 

2) Υπολογίζουν το μήκος κύκλου 

 

3) Υπολογίζουν το μήκος εγγεγραμμένου και περιγεγραμμένου κύκλου σε κανονικό 

πολύγωνο 

 

ΜΕΣΑ: Πίνακας, κιμωλίες ή μαρκαδόροι, Η/Υ , φωτοτυπίες. 

 

ΥΛΙΚΑ: CD, σλάιντς, σχολικό βιβλίο .  

 

 ΥΛΗ: Σχολικό βιβλίο – σελίδες 243-245. 

Κριτήρια Υπουργείου. 

 

ΜΕΘΟΔΟΣ: Διερευνητική καθοδηγούμενη ανακάλυψη. 
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Α. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ - ΜΑΘΗΣΙΑΚΗ ΠΟΡΕΙΑ   

 

Με κατάλληλες ερωτήσεις ερευνούμε αν οι μαθητές κατέχουν την ύλη του προηγούμενου φύλλου 

εργασίας. 

 

Ζητείται από τους μαθητές η θεωρία με ερωτήσεις από τον διδάσκοντα, ελέγχεται αν έγινε η  

εργασία για το σπίτι στα τετράδια τους ( ανάπτυξη των θεμάτων του προηγούμενου φύλλου 

εργασίας ) και ελέγχεται αξιολογούνται ανάλογα. 

 

 

 

Β. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΥΛΙΚΟΥ ΠΡΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ-ΑΝΑΛΥΣΗ 

                   ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ( Παράδοση) 

 

Μήκος κύκλου 
 

Α. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

 
Ερώτηση 1

η
: Τι λέγεται μήκος ενός κύκλου; 

 

Ερώτηση 2
η
: Ποιο είναι το μήκος κύκλου ακτίνας R; 

 

Ερώτηση 3
η
 : Τι λέγεται τόξο ενός ακτινίου; 

 

Ερώτηση 4
η
 : Ποιο είναι το μήκος του τόξου που έχει μέτρο μ

0
; 

 

Ερώτηση 5
η
 : Ποιο είναι το μήκος του τόξου που έχει μέτρο ενός    

                        ακτινίου; 

 

Ερώτηση 6
η
 : Ποιο είναι το μήκος του τόξου που έχει μέτρο α    

                        ακτινίων; 

 

Ερώτηση 7
η
 : Ποια σχέση συνδέει το ακτίνιο με την μοίρα; 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

 1. * Ο λόγος του μήκους κύκλου προς το μήκος της 

διαμέτρου του ισούται με π. 

 
 
 

Σ Λ 

 2. * Το μήκος κύκλου ακτίνας 1 είναι π.  
 

Σ Λ 

 

 3. * Το μήκος S τόξου μ μοιρών που ανήκει σε κύκλο ακτίνας R είναι 

Α. 
2 π μ

180

R
 Β. 

2π μ

180

R
 Γ. 

π μ

360

R
 Δ. 

π μ

180

R
 Ε. 

2π μ

360

R
 

 4. * Το μήκος κύκλου ακτίνας R είναι 

Α. πR  B. πR
2
   Γ. 2πR   Δ. 

2π

2

R
  Ε. 2πR

2 
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   5. * Να συμπληρωθεί ο πίνακας:  
 

Τόξο μ μοιρών Μήκος τόξου 

10  

 π

4

R
 

 3π

4

R
 

180  

 

6. * Στη στήλη (Α) αναγράφονται το μέτρο μ μοιρών τόξου και η ακτίνα του κύκλου του, R. Στη 

στήλη (Β) αναγράφεται το μήκος του S. Αντιστοιχίστε κάθε τόξο της στήλης (Α) με το μήκος 

του στη στήλη (Β). 

Στήλη Α Στήλη Β 

 

 

μ = 60
ο
      R = 1 

 

μ = 30
ο
      R = 2  

 

μ = 90
ο
      R = 2 

 

μ = 120
ο
    R = 3  

S = π 

2 3 π

3
S   

2 3 πS   

π

3
S   

π 2

6
S   

π 2

2
S   

 
 

 

 

7.  ** Σε κύκλο ακτίνας R 

παίρνουμε τα διαδοχικά τόξα 

60oAB


 , Γ 90oB


 , ΓΔ 120o


 . 

α) Να αποδείξετε ότι το ΑΒΓΔ 

είναι ισοσκελές τραπέζιο. 

β) Να υπολογίσετε τις πλευρές 

του. 

γ) Να υπολογίσετε το εμβαδόν 

του. 

Δ

Α

Γ

Β
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8.  ** Η διάμετρος τροχού ποδηλάτου είναι 0.50 m. Πόσες στροφές θα κάνει σε μία διαδρομή 1 

Km; 

 

 

 

 

 

 
ΕΠΙΠΕΔΟ  2ο 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ  
 

1.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΡΙΣΕΩΣ  ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 
Να απαντήσετε στις ερωτήσεις κρίσεως και στα ερωτήματα σωστό ή λάθος, 

δικαιολογώντας την απάντησή σας. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1η 

Είναι σωστό ή λάθος ότι  

Το μήκος ενός κύκλου ισούται με 

το γινόμενο της διαμέτρου του με 

τον αριθμό π . 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2η 

Αληθεύει ότι σε  

1 rad = 


1
. 180

0
. 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3η 

Ποιος είναι ο λόγος των  

διαμέτρων δύο κύκλων; 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4η 

Ποια είναι η σχέση που  

συνδέει το μέτρο ενός  

τόξου σε ακτίνια 

 και μοίρες; 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5η 

Δύο τόξα του ίδιου κύκλου  

είναι πάντοτε ίσα; 

2.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ 
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Διατάξτε τους αριθμούς της στήλης (Α) στη στήλη (Β) από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο. 

 

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 

Μήκος κύκλου, ακτίνα, διάμετρος  

Τόξο 60
0
,   τόξο 120

0
,      τόξο 

4

3
 

 

6

5
rad,     

3

2
 rad ,    

10

9
 rad 

 

  

 

 

3.ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1Η 

Το μηκος S τοξου μ μοιρων που ανηκει σε κυκλο ακτινας R ειναι 

180

R2 
 

180

R 2
 

180

R
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2Η 

Το μήκος ημικυκλίου ακτίνας 4R ισούται με  

πR 

 

4πR 

 

 8πR 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3Η 

Το ακτίνιο (1rad) είναι περίπου ισο με 

57
0
 

 

90
0
 

 

45
0
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4Η 

Το μήκος κύκλου ακτίνας R είναι 

πR 

 

πR
2 

 

6πR 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5Η 

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  
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Το μηκος του κυκλου σε συγκριση με την περιμετρο κάθε εγγεγραμενου κανονικου πολυγωνου 

ειναι  

μεγαλυτερο 

 

μικροτερο 

 

ισο 

 

4. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: ΠΟΤΕ ……….ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ: ΌΤΑΝ... 
Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

Πότε…..                                                                             με όταν….. 

                                                            

Ερώτηση α) 

…..  το μήκος ενός τόξου είναι 2πR; 

 

Ερώτηση β) 

…… ένα τόξο είναι ίσο με 
0180

R
; 

Ερώτηση γ) 

…… ένα τόξο μ
0
 κύκλου (Ο,R) έχει διπλάσιο μήκος από ένα τόξο μ

0
 κύκλου (Κ,ρ); 

 

Ερώτηση δ) 

……. το μήκος ενός κύκλου είναι ίσο με 20 π ; 

 

Ερώτηση ε) 

……. Το μήκος ενός κύκλου είναι ίσος με την διάμετρό του; 

 
5.ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

1. Δίνεται κύκλος με διάμετρο ΑΒ = 6α. Διαιρούμε 

την διάμετρο ΑΒ σε τρία ίσα τμήματα ΑΓ = 

ΓΔ = ΔΒ. Με διαμέτρους τις ΑΓ, ΓΔ και ΔΒ 

γράφουμε τρεις ίσους κύκλους. Να 

υπολογισθούν: 

α) Το μήκος του κύκλου με διάμετρο την ΑΒ. 

β) Το μήκος καθενός των τριών ίσων κύκλων. 

 

 

2.  Η διάμετρος τροχού ποδηλάτου είναι 0.75 m. Πόσες στροφές θα κάνει σε μία διαδρομή 2 Km; 

3.  Μέσα σ’ ένα χωράφι σχήματος τετραγώνου κατασκευάσαμε το μεγαλύτερο κυκλικό αλώνι που 

ήταν δυνατό ακτίνας 40 m. 

α)  Ποιο ήταν το μήκος της πλευράς του τετραγωνικού χωραφιού; 

     β) Ποιο ήταν το μήκος του κύκλου; 

 

4. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ πλευράς λ3 = 9 cm εγγεγραμμένο σε κύκλο, ακτίνας R. Να 

υπολογιστεί το μήκος του κύκλου. 

Α  

Β  

Γ  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ 

Σε χρόνο 2-3 λεπτών λέμε έναν αστείο συνειρμό  ή σχολιάζουμε μια επίκαιρη  ευχάριστη είδηση. 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ  

1)Ασκήσεις Εμπέδωσης  1,2,3,4,σχολικού βιβλίου σελίδες 220. 

2)Ασκήσεις Αποδεικτικές 1,3,4,5 σχολικού βιβλίου σελίδες 220. 

3)Ασκήσεις Εμπέδωσης  1,2,3,4,5 σχολικού βιβλίου σελίδες 224. 

4)Ασκήσεις Αποδεικτικές 1,3,4, σχολικού βιβλίου σελίδες 224. 
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